映和深入践行全过程人民民主的 重要制度载体和重要平台。省级 民生实事项目人大代表票决制,将 人民至上、以人民为中心贯穿全过 程,充分尊重人民主体地位和首创 精神,着力激发人民主人翁意识和 创新创造活力,坚持把人民对美好 生活的向往作为奋斗目标,坚持问 政于民、问计于民,体现 了对人民权利的尊重和保护,对人 民利益的关注和维护,对人民意愿 的倾听和实现,也传递着全过程人 民民主的温度。

充分体现全过程人民民主的 广泛性。尊重人民首创精神,拓展 民主参与的广度和深度,众人的事 情众人商量,找到全社会意愿和人 民群众需求的最大公约数,是人民 民主的真谛。通过畅所欲言的协 商,达成万众一心的共识,以民主 的力量实实在在解决人民群众"急 难愁盼"问题,人民才能真实感受 到民主的温暖,真正体验民主、信 任民主、参与民主。全体人大代表 齐聚一堂,听民意、汇民智、建真言、献良策,将人民的所思所盼不断融入民生建设项目和民生实事项目,不断融入海南发展顶层设计和省委决策部署,凸显出全过程人民民主在新时代的强大生命力,画出全心全意造福人民的最大同心圆。

## 这是发挥人大主导作用,创新 决策民主化科学化路径的积极 探索

以人民为中心,为人民履职尽 责,是人大工作的永恒主题。省人 大常委会高度重视全面推行民生 实事项目人大代表票决制工作。 2023年5月,省人大常委会开展专 题调研,向省委建议在全省推行民 生实事人大代表票决制度。2023 年7月,省委办公厅印发《关于全面 推行民生实事项目人大代表票决 制的意见(试行)》。2023年8月18 日,全省实施民生实事项目人大代 表票决制工作推进会在海口召开。 2024年1月25日,省第七届人民代 表大会第三次会议通过了《关于实 施民生实事项目人大代表票决制 的决定》。自此,省民生实事项目 人大代表票决制创新实践工作全 面铺开。

民生实事项目人大代表票决制实现了从"为民做主"到"由民做主"。民生实事项目的决策是基于前期征集候选民生项目过程中广泛深入听取群众呼声、征求群众意见、汇集群众智慧、接受群众监督,推动实事项目立项与群众需求精准对接,夯实了提交票决的实事项目以"民声"定"民生"的基础。同

时,通过票决制,人大代表更加直接地反映和表达人民群众的意愿和呼声,使决策过程更加贴近人民实际需求,有效地提高了决策的透明度和公众参与度,确保民生实事项目由自上而下产生变为自下而上产生,把"百姓盼的"和"政府干的"有机融合起来,将"民有所呼、我有所应"落实到实际行动中,进一步增进了人民群众对人大工作的感知,提升了对人民代表大会制度的信心。

民生实事项目人大代表票决 制实现了从"民生小事"到"关键大 事"。民生实事项目作为群众关心 的"关键小事",纳入人大代表票决 这一制度体系,就成了体现"人民 当家做主"的大事。省人大常委会 立足法定职责,发挥优势功能,将 民生实事项目的选定、决议、监督、 评价等各个环节纳入人民代表大 会制度运行的轨道,使重大事项决 定权更加具体化,确保省级民生实 事项目在决策、执行、监督落实各 个环节都能倾听来自人民声音,获 得人民支持,保证了人民依法享有 的知情权、参与权、表达权、监督权 落实到各方面全过程,确保每一个 实事项目都是以实现人民的美好 生活为出发点和落脚点,确保实施 的民生项目能够惠及更广大的群 众,持续改善民生,增进人民福祉, 让人民群众真切感受海南改革发 展带来的实实在在的获得感幸福 感。

民生实事项目人大代表票决制实现了从"一人划船"到"众人划 桨"。为民办实事是一个系统工程。通过人大代表票决选出民生